

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

N.º 17.125

17.125

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Sábado 18 de Septiembre 1915

TALLERES: Páco Seco de Luena. 11

## Grave peligro

El telégrafo nos comunicó en la madrugada de ayer una alarmante noticia: la de que la epidemia cólera había adquirido gran desarrollo en Gibraltar. Ante la gravedad de estos informes, transmitidos desde Cartagena, referencias a noticias recibidas de Gibraltar por conducto fidedigno, según se consignaba en el despacho, nos quedamos dudando entre si publicar el telegrama o guardar silencio sobre el mismo.

No queremos alarmar a la opinión, asno infundadamente. Tal vez la noticia no se ajustase a la realidad y fuese uno de esos muchos rumores que shora, con motivo de la guerra se ponen en circulación y luego se desmenten en definitiva. Así es que, decidimos no decir nada acerca del particular hasta saber si se trataba de un error de transmisión telegráfica, o de un rumor falso, o de una verdad inquietante.

Pero todos los periódicos han dado la noticia y, en su consecuencia, vamos a hablar de esta grave cuestión. Ignoramos lo que haya de exacto en esos informes. Según parece, quienes los dan, aseguran que son verídicos. Por otra parte, ello nada tendría de extraño, pues en aquella plaza inglesa hay numerosos heridos procedentes del teatro de la guerra de los Dardanelos. No sería, pues, cosa rara, que el cólera hubiese hecho invasión en Gibraltar.

La noticia es muy alarmante. Si desgraciadamente se comprueba, tiene para nosotros una gran importancia, pues a nadie puede ocultarse su extraordinaria gravedad. Es la amenaza en las puertas de nuestra propia casa. De modo, que los esos informes de Cartagena reflejan la realidad, ya tenemos el cólera en territorio español, en la misma Andalucía, no muy lejos de Granada. Y ello nos produce una gran inquietud y nos hace fijar la vista nuevamente en el problema sanitario, este gran problema de que tanto se habla y que nunca se resuelve.

En qué condiciones se encuentra Granada para afrontar el peligro de una invasión cólera? Demos por verídicos esos noticias. Supongamos—mientras el hecho no se confirme o se desmienta—que el cólera se desarrolla en Gibraltar. ¿Qué medidas piensan adoptar nuestras autoridades? Porque hasta ahora no hemos visto el peligro muy lejano. Se hablaba del cólera en Auziris, en Rusia, en Turquía. Pero si por desventura tenemos la horrible epidemia dentro de nuestra propia casa, ¿qué no deberá hacerse para conjurar la amenaza de una invasión?

Nuestra capital se encuentra en pésimas condiciones sanitarias. Si una epidemia apareciera en Granada, haría terribles estragos, porque todo le sería favorable, porque encontraría fáciles vehículos de propagación y no habría medios de combatirla con éxito. Aquí, en el orden sanitario todo está por hacer, todo se halla por empezar. Seguimos bebiendo aguas impuras; continuamos sin acabar con los focos de infección; sigue la ciudad rodeada con la higiene. Y es así como ha de sorprendernos una epidemia, de la que los grandes nos guardan un horrible recuerdo?

En los momentos presentes hay que acudir a la paz y a la vida de una actividad que constituiría un verdadero suicidio. Sería incomprensible y absurdo cruzarse de brazos ante un peligro de tal gravedad. La prensa viene hablando, desde hace mucho tiempo, de la imperiosa necesidad de proceder al saneamiento de la población. Constantemente se da la voz de alarma. La guerra, el hambre, los horribles infantes, las viviendas antihigiénicas... Pero desgraciadamente nada se hace para poner término a un estado de cosas que, además de ser una gran vergüenza para una capital importante, constituye una seria amenaza contra la vida del vecindario.

Ya llegado la hora de pensar urgentemente en este problema que afecta de tal modo a la población. Las imprevisiones pasadas y que suplicas en estos momentos con firme voluntad si se quiere impedir que lleguen días de luto para Granada. Aquí no nos acordamos

de Santa Bárbara hasta que trueque. Y es necesario de todo punto, rectificar esa conducta, teniendo en cuenta que la previsión es cosa esencialísima y conveniente.

Si el cólera está en nuestras puertas, no esben diferencias ni dilaciones, que podrían tener consecuencias fatales. Hay que proceder rápidamente, energicamente, para conjurar en lo posible el peligro. Por grandes que fuesen las precauciones sanitarias que se adoptasen en la frontera de Gibraltar, acaso no pudiera impedirse que la epidemia se propagara por Andalucía. Y entonces, ¿qué ocurriría en Granada?

Quedamos pendientes de lo que resuelvan nuestras autoridades. Hay que pensar en que las aguas son un buen elemento conductor del cólera. Y ya sabemos todos en qué condiciones se encuentran en Granada el abastecimiento de aguas potables.

Si las noticias que comentamos se confirman, hace falta una actuación rápida y firme. Dispóngase a ello las autoridades granadinas. Pero si no se confirman—asi lo deseamos—bueno será que no echemos en olvido el peligro que nos amenaza en todo momento y más aún, shora que a Gibraltar llegan constantemente transportes de soldados heridos y enfermos. Y la que en el caso presente puede ser un rumor sin fundamento, es fácil que se convierta cualquier día en una realidad alarmante.

## SOCORRO URGENTE

Después de más de un año de guerra, la balanza comercial aousa en España un notable aumento en la exportación de productos de nuestro país, que señala un crecimiento importante en la riqueza nacional.

Si la guerra, para desgracia de la humanidad, continuara un año más, y la progresión iniciada en el desequilibrio de nuestro movimiento de importación y exportación persistiera en la proporción iniciada en favor de nuestro país, los beneficios materiales obtenidos serían importantísimos.

Pero hay que observar que la exportación que más ha progresado es la de productos manufacturados, de suerte que son las regiones industriales y manufactureras las que realmente se han beneficiado de las circunstancias.

Algún que otro producto agrícola también ha sido exportado abundantemente, pero en cantidad muy pequeña. Asimismo, la ganadería ha hecho importantes remesas a los países beligerantes, mas esto, si bien en parte ha constituido un beneficio y una ampliación de mercado para la industria pecuaria, representa un gravísimo peligro para nuestra riqueza en el futuro, porque, dados los buenos precios a que se está pagando por los comisionados extranjeros el ganado, caballar especialmente, corremos el gravísimo peligro de que los propietarios se dejen arrastrar por el impulso de proveer un lucro momentáneo y seguro, y obedeciendo a requerimientos y necesidades motivadas por la situación crítica de la agricultura—arruinada por las malas cosechas, unos por necesidad y otros por exagerado egoísmo o mal entendido espíritu utilitario, ensajenen o exporten bastante más de lo que conviene a la conservación de los semenales para la reproducción ordenada y metódica, y al instante de prosperidad y abundancia actual suceden días dolorosos de escasez y escasez para los ganaderos imprevisores o necitados.

Los exportadores de frutas que tan buenos rendimientos dan en tiempos normales, ven con espanto que han menguado considerablemente los pedidos y que los cargamentos retrasados por las contingencias de la guerra llegan averiados a su destino, y lo que debiera ser negocio se convierte en desastre, porque el comprador deja de onenta el género.

Centenas de miles de toneladas de frutas han tenido que ser inutilizadas en los muelles y mercados de Londres, y el tiempo que se inutilizaban y destruían así los productos de nuestras hermosas solanas costaneras, se destruyeron también el capital y el reposo de innumerables hogares de pacíficos campesinos, que tendrán que agradecer su desastre a la fiebre de destrucción y homicidio que avasalla a los hombres cultos que rigen los destinos de las grandes potencias.

El Gobierno, que no ha hecho todo lo que debía hacer, ni mucho menos, para que la industria española aprovechara su mejor lucro los actuales momentos; debe acudir en auxilio de la agricultura, que es la base de la vida nacional, y que perjudicada por la guerra, a la que se ha unido hoy la calamidad que representan las cosechas nulas, necesita, con urgencia, socorro y protección. Todo lo que en favor de ella se

haga es poco. Hay que apresurar todo lo que signifique fomento de la asociación, baratura en los transportes, fidelidad de crédito, difusión de las enseñanzas técnicas y todas las demás medidas, que no son pocas, que se puedan adoptar en pro de los austeros y laboriosos cultivadores del suelo, fuente de toda prosperidad y toda grandeza del Estado.

## Correspondencias extranjeras

### Carra de Bélgica

El espionaje organizado por las Sociedades de vigilancia en la noche. —Conflicto edificante.—Las Agencias de informes comerciales.

El Invar 8 de Septiembre. El gran Estado Mayor, preparando hace tiempo la invasión de Bélgica, había dividido su territorio en cinco sectores militares de estudio y de investigación y había podido, gracias a sus espías, merced también a sus ingenieros y agentes establecidos en Bélgica, apoderarse inmediatamente de la dirección y de la explotación de 4.000 kilómetros de ferrocarril, la red más densa y compleja del mundo.

Es también interesante fijarse en la forma cómo los alemanes preparaban la invasión civil de Bélgica, despojando nuestro comercio y nuestra industria, saqueando nuestros archivos públicos, llevándose cuanto les interesaba.

Un incidente de carácter social y sindical me permitió, meses antes de la guerra, descubrir una de las más activas organizaciones alemanas: las Sociedades de vigilancia en la noche.

Fué en el Gran Ducado de Luxemburgo donde los alemanes establecieron su primera sociedad de vigilancia en la noche, maravilloso elemento de espionaje que les ha rendido grandes servicios. Al instante crearon entidades similares en Bruselas, Malinas, Amberes—nuestra gran plaza fuerte—y en algunas otras ciudades de menor importancia.

La sociedad de Bruselas titulada la «Ronda de la Noche», tenía al frente de ella dos agentes alemanes, oficiales de la reserva, que abandonaron precipitadamente la ciudad algunos días antes del «ultimátum», llevándose voluminosos expedientes, donde la mayoría de nuestras administraciones públicas, de nuestros comerciantes, de nuestros fabricantes, de nuestros rentistas, habían benévola y voluntariamente consignado en declaraciones detalladas y firmadas, todo lo que desahaban poner al abrigo de los ladrones. ¡Estos pobres gentes, para escapar del zorro, se habían deslizado en la boca del lobo!

Una disciplina de hierro, a la prisa, reinaba en el personal de los vigilantes. Estaban dirigidos por empleados granados, en su mayoría procedentes de Alemania. El salario que les daban era exiguo; pero los castigos llovían y la duración del trabajo era agotadora.

Un día, estos desgraciados señaron asociarse para defenderse moral y materialmente, ya que sólo el negocio de Bruselas importaba 140.000 de beneficios netos anuales y el número de sus abonados, de sus «espías», mejor dicho, se elevaba a más de 8.000. Para asociarse los empleados que no eran socialistas, fueron a la Central-Socia Cristiana de Bruselas, donde se les creó un Sindicato. Los directores alemanes, alarmados, prohibieron a su personal as—claro, bajo pena de expulsión y varios padres de familia, hombres ancianos, vieron perdidos sus destinos.

Aquello era intolerable y los directores de los Sindicatos Católicos se informaron acerca de carácter de la Ronda de Noche, adquiriendo la convicción de que se trataba de una sociedad alemana hasta en sus raíces y que su papel era de los más sospechosos.

La audacia de prohibir en Bélgica a los propios belgas de usar de su derecho constitucional y legal de asociarse y sindicarse, provocó una enérgica campaña de prensa y de meetings, en la que se extortizaba la inauguración del pueblo.

Se acordó luchar contra la Ronda de Noche creando una Cooperativa obrera de vigilancia nocturna, que estaba desarrollándose cuando estalló la guerra.

Pero he aquí al lado de la estúpida todo el candor de la Bélgica oficial. La Ronda de Noche alemana vigilaba el Palacio de la Nación; así los soldados del Kaiser, al entrar en Bruselas, penetraron en los locales de la Cámara y del Senado, como si en ellos hubiesen habitado toda su vida; lo mismo sucedió en los departamentos ministeriales, en su mayoría guardados por la Ronda de Noche, que facilitó a los invasores todos los datos para encontrar los lugares más reservados; hasta el palacio real no se libró de esta vigilancia, y lo mismo sucedió a la Exposición del Cincuenta y cinco de la llegada de las tropas de von Kink cerró altivamente sus puertas.

Máquinas, depósitos de esencias y de primeras materias, motores, dinamómetros, almacenes de suero y de telas, todo estaba escrito, catalogado y rubricado.

¿Cómo se sirvieron de ello? Hablemos de los primeros negociantes en cueros de Bruselas, que me hizo el siguiente relato:

«En casa se presentaron dos oficiales alemanes en los días de la invasión.

—Nos hace falta—me dijeron—tal cantidad de cuero.

—No tengo ese artículo—le respondí el negociante, y era claro o que no solía tenerlo habitualmente. Pero me olvidaba que un compañero mío había depositado en mi casa poco antes una gran cantidad de cuero. Los alemanes, que no lo ignoraban, inspeccionaron el almacén, demostrándome, con gran asombro mío, que conocían mejor que yo el almacén.

¿Quién les había facilitado los preciosos datos?... Es que el almacenista era un abonado de la sociedad alemana de vigilancia nocturna.

Las autoridades belgas, sin desconfianza, no se hicieron eco de las sospechas que tenía ya el pueblo de la Ronda de Noche cuando se conoció su carácter.

Es más: se permitió a los vigilantes usar uniforme, llevando sab es bayonetas.

Cuando se fundó la Cooperativa Obrera de Vigilancia en la Noche, reclamó también el derecho del uniforme y de las armas, siéndole denegado. ¡Oh, entonces ningún belga era profeta en su tierra!...

## «El Libro de Granada»

Hay se pone a la venta *El Libro de Granada*, de que son autores los jóvenes periodistas Constantino Ruiz Carnero y José Mora Guarido.

La primera parte de esta obra, que ha de constituir un completo estudio de nuestra población, en la época actual,—sus hombres—sus mujeres, sus paisajes, etc.—está dedicada a bosquejar la silueta de los granadinos más salientes y por sus páginas desfilan mucha gente conocida.

A continuación reproducimos uno de los capítulos de *El Libro de Granada*:

**Don Salvador Velázquez de Castro**  
El egipcio de D. Salvador se ha escapado de un cuadro clásico—quizá de «La lección de anatomía» de Rembrandt; quizá del «Enfermo del Conde de Osgaz».—D. Salvador es alto y rígido. Tiene una perilla y un bigote mestizos; una fina nariz aguileña; unos ojos expresivos y abrumados. Don Salvador es hombre de muy complicada mentalidad. Como Goethe, escribe versos y se preocupa por descifrar el misterio del alma trágica del Dr. Fausto. Como Torres Villarroel, el profundo doctor pintoresco, se preocupa de conocer las cuestiones políticas y literarias, a más de los problemas arduos de la Medicina. Es hombre apegado a las cosas viejas y modernizador radicalísimo. Se esfuerza en mantener el prestigio elevado de su linaje y estudia con una febril tenacidad el origen misterioso de a vida, la síntesis química. Hace cinco siglos hubieran sido acusado de brujería y el Santo Oficio se las hubiese entendido con él.

Disige un periódico profesional y en él da cabida a los faribundos artículos antinutrinos de Noel... A veces publica un artículo—suyo hablando del misticismo de Santa Teresa de Jesús, juzgado científicamente. A veces organiza en los diarios provincianos una enérgica campaña en pro de la anexión de Gibraltar. A veces se desengaña de todas estas inútiles iniciativas, se asoma a una ventana, que da al pa lo de su casa, y ve a las golondrinas que anidan en él en nutrida bandada. La ternura de estos nájaros llena el corazón de ternura y entonces escribe una sentida poesía, muy sincera. ¡G. londrina!... D. Salvador siente una cosa inexplicable en su alma al ver a estos pájarillos que por un motivo inexplicable han formado congreso en el sitio de su casa, lejos de los callejeros peligros. Porque D. Salvador es un hombre como Goethe, que sabe mirar con diferente mirada un cráneo y una flor.

En favor de los niños  
Un periódico local excitaba ayer a todas las personas pudientes de Granada y a todos los organismos oficiales y particulares, a que coadyuvasen a la humanitaria empresa de facilitar comida gratis a los niños de las escuelas públicas. «Se trata—dice—de que la Coeina Económica extienda su radio de acción y se encargue de organizar esta hermosa obra.»

Ciertamente que socorrer a la infancia desvalida y procurar que, nutrido su cuerpo, la cultura veya infundándose en su espíritu, es tarea debidamente meritoria, a la que todos debemos contribuir sin regateos ni mezquindades.

El Estado, el Ayuntamiento, las Corporaciones oficiales y particulares y las personas de posición desahogada, también, se encuentran en ese deber; pero ni el Estado ayuda lo necesario, ni el Ayuntamiento está en el caso de poder dedicarle grandes sumas, ni en las corporaciones oficiales y particulares hay pruebas de que se desee la implantación de la cantina escolar en Granada, ni en las personas de buena fortuna económica se ve el menor cariño hacia esta institución.

En Febrero del año 1913 se crearon dos cantinas en otras tantas escuelas de la capital y al poco tiempo, cuando fató el auxilio pecuniario del Estado y del Ayuntamiento, nos quedamos sin ellas para desgracia y rubor de nuestro pueblo.

Este mismo año, dos personas conocidas en Granada expulsaron la

idea de establecer los desayunos escolares. El empeño, aunque modesto y aunque la prensa lo empujó o me debiera, tampoco fué realizado.

Aquí es costumbre poner a cuenta del Estado y del Ayuntamiento todo lo que toca a cultura y a las obras benéficas. No se concede otra cosa, o, al menos, no se practica. Y estas instituciones de que hablamos, aún siendo de derecho de justicia que las subvencionen el Estado y los Ayuntamientos, no tienen el desarrollo necesario ni la perfección posible sin el concurso y la ayuda del público.

«Esa ayuda es la que hay que pedir y la que hay que dar; pero no solo la ayuda moral, imprescindible para el mejor éxito de cualquier empresa, sino la ayuda material, la contribución del dinero, que es fact y principalísimo, como decimos, en el desarrollo y florecimiento de las cantinas escolares.»

Si los donativos del público no arrojaron en nuestro pueblo como no hubieran arrojado en aquellos otros que hoy se enorgullecen con tenerlas implantadas en cada una de sus escuelas. Claro es que el siguiente encerrados en nuestro egoísmo, las cantinas escolares no pasarán de un tema que de vez en cuando la prensa local trate en sus columnas.

Y sería lastima, porque obra tan noble, tan humanitaria, tan soberanamente hermosa como esta de las cantinas para los niños de las escuelas públicas, debiera tener en Granada espléndido, vigoroso desarrollo.

**La corrida de la Prensa**  
En la Asociación de la Prensa se recibieron ayer las entradas de sombra que se han de utilizar para la corrida del día 1.º de Octubre.

Hen sido editadas en la importante casa valenciana E. Mirabet, y son un ale de de figura y buen gusto. Sobre un fondo gris destacan en tinta roja unos artísticos relieves, llevando impresos también la fecha de la corrida y los nombres de las espadas Gato, Galito y Belmonte, que como es sabido forman el cartel.

Nuestra felicitación a los obreros y artistas de la casa Mirabet.

A continuación publicamos los precios de las localidades sin entrada para la corrida de día primero.

SOMBRA	Pesetas
Palcos sencillos	50.00
Idem dobles	75.00
Delanteras de tendido	10.01
Sillones de barrera	9.00
Barreras	10.00
Sobrepuerta principal	9.00
Delanteras de chiqueros	15.00
Idem de terrazas	15.00
Asientos de palco de tendido	5.00
Asientos «barandilla»	5.00
Primera fila de tendidos	4.00

**SOL**  
Delanteras de terrazas 2.00  
Barrera 2.00  
Sillones 2.00

Ayer marchó a Bobadilla el diputado a Cortes por Antequera, D. José Luna Pérez.

—Hoy regresará de Alcaná el secretario de Sala de esta Audiencia, don Antonio Serra Morant.

—En Estepona han contraído matrimonio recientemente el joven abogado D. José López Bellido y la bella y simpática señorita Isabel Barroso Ladrón.

—Ha dado a luz una preciosa niña, la di tinguída señora doña Angeles Medina Pérez, esposa del médico don Nicolás Medina Pérez, y sobrina política del Alcalde de esta capital, don Francisco Aniolos Hidalgo.

—Ha regresado de Almuñécar el caedrático D. Bernabé Degransoro y su distinguida familia.

—De sus posesiones han venido don José Gómez Tortosa y familia.

—Terminado su verano han llegado D. Encarnación López Atienza de Rubio e hijas.

—Ha llegado el caedrático D. José Palanco Romero.

—Se encuentra en Granada don Eduardo Fernández Limones y el joven D. Antonio García, hijo del presidente de la Audiencia de Málaga.

—Ha marchado a Lanjarón, don Enrique Guerrero Martín.

—En el hotel París, se hospedaron don Juan Santos, D. Ramón Perdigón, don Ramón Capilla, D. Pablo Capilla, don Juan Ortíz y D. Pedro Díaz.

**Crónica obrera**  
Los carpinteros

En sesión celebrada por esta sociedad el miércoles 15, se acordó nombrar una comisión para recibir respuesta del escrito presentado al señor diputado por es e circunstancia, don Juan Ramón La Chica, siendo nombrados, por votación, los compañeros Escaredo Veredá, Márquez Genaro Oller y Manuel Pealta.

Se tomaron otros acuerdos de régimen interior y se levantó la sesión.

**Accidente del trabajo**  
En la mañana de ayer fué curado en la Casa de Socorro Antonio Carreteras, de veinticuatro años, de oficio fundidor, quien por accidente del trabajo se produjo una herida contusa en el pu gar izquierdo.

**Traslado de oficina**  
El negociado de Territorial de la Administración de Contribuciones ha sido trasladado a la Plaza Nueva, número 3, entresuelo.

idea de establecer los desayunos escolares. El empeño, aunque modesto y aunque la prensa lo empujó o me debiera, tampoco fué realizado.

Aquí es costumbre poner a cuenta del Estado y del Ayuntamiento todo lo que toca a cultura y a las obras benéficas. No se concede otra cosa, o, al menos, no se practica. Y estas instituciones de que hablamos, aún siendo de derecho de justicia que las subvencionen el Estado y los Ayuntamientos, no tienen el desarrollo necesario ni la perfección posible sin el concurso y la ayuda del público.

«Esa ayuda es la que hay que pedir y la que hay que dar; pero no solo la ayuda moral, imprescindible para el mejor éxito de cualquier empresa, sino la ayuda material, la contribución del dinero, que es fact y principalísimo, como decimos, en el desarrollo y florecimiento de las cantinas escolares.»

Si los donativos del público no arrojaron en nuestro pueblo como no hubieran arrojado en aquellos otros que hoy se enorgullecen con tenerlas implantadas en cada una de sus escuelas. Claro es que el siguiente encerrados en nuestro egoísmo, las cantinas escolares no pasarán de un tema que de vez en cuando la prensa local trate en sus columnas.

Y sería lastima, porque obra tan noble, tan humanitaria, tan soberanamente hermosa como esta de las cantinas para los niños de las escuelas públicas, debiera tener en Granada espléndido, vigoroso desarrollo.

**La corrida de la Prensa**  
En la Asociación de la Prensa se recibieron ayer las entradas de sombra que se han de utilizar para la corrida del día 1.º de Octubre.

Hen sido editadas en la importante casa valenciana E. Mirabet, y son un ale de de figura y buen gusto. Sobre un fondo gris destacan en tinta roja unos artísticos relieves, llevando impresos también la fecha de la corrida y los nombres de las espadas Gato, Galito y Belmonte, que como es sabido forman el cartel.

Nuestra felicitación a los obreros y artistas de la casa Mirabet.

A continuación publicamos los precios de las localidades sin entrada para la corrida de día primero.

SOMBRA	Pesetas
Palcos sencillos	50.00
Idem dobles	75.00
Delanteras de tendido	10.01
Sillones de barrera	9.00
Barreras	10.00
Sobrepuerta principal	9.00
Delanteras de chiqueros	15.00
Idem de terrazas	15.00
Asientos de palco de tendido	5.00
Asientos «barandilla»	5.00
Primera fila de tendidos	4.00

**SOL**  
Delanteras de terrazas 2.00  
Barrera 2.00  
Sillones 2.00

Ayer marchó a Bobadilla el diputado a Cortes por Antequera, D. José Luna Pérez.

—Hoy regresará de Alcaná el secretario de Sala de esta Audiencia, don Antonio Serra Morant.

—En Estepona han contraído matrimonio recientemente el joven abogado D. José López Bellido y la bella y simpática señorita Isabel Barroso Ladrón.

—Ha dado a luz una preciosa niña, la di tinguída señora doña Angeles Medina Pérez, esposa del médico don Nicolás Medina Pérez, y sobrina política del Alcalde de esta capital, don Francisco Aniolos Hidalgo.

—Ha regresado de Almuñécar el caedrático D. Bernabé Degransoro y su distinguida familia.

—De sus posesiones han venido don José Gómez Tortosa y familia.

—Terminado su verano han llegado D. Encarnación López Atienza de Rubio e hijas.

—Ha llegado el caedrático D. José Palanco Romero.

—Se encuentra en Granada don Eduardo Fernández Limones y el joven D. Antonio García, hijo del presidente de la Audiencia de Málaga.

—Ha marchado a Lanjarón, don Enrique Guerrero Martín.

—En el hotel París, se hospedaron don Juan Santos, D. Ramón Perdigón, don Ramón Capilla, D. Pablo Capilla, don Juan Ortíz y D. Pedro Díaz.

**Crónica obrera**  
Los carpinteros

En sesión celebrada por esta sociedad el miércoles 15, se acordó nombrar una comisión para recibir respuesta del escrito presentado al señor diputado por es e circunstancia, don Juan Ramón La Chica, siendo nombrados, por votación, los compañeros Escaredo Veredá, Márquez Genaro Oller y Manuel Pealta.

Se tomaron otros acuerdos de régimen interior y se levantó la sesión.

**Accidente del trabajo**  
En la mañana de ayer fué curado en la Casa de Socorro Antonio Carreteras, de veinticuatro años, de oficio fundidor, quien por accidente del trabajo se produjo una herida contusa en el pu gar izquierdo.

**Traslado de oficina**  
El negociado de Territorial de la Administración de Contribuciones ha sido trasladado a la Plaza Nueva, número 3, entresuelo.

S. Jerónimo

JOYERIA DE MODA

Últimas novedades.

Alhajas de ocasión.

Relojes de las mejores marcas

Espejos barométricos

33, ZACATIN, 33

Las Casas-Correo

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha publicado el Plan de construcción de edificios para Correos y Telégrafos...

Oficinas militares

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

La procesión de la Virgen

Con motivo de la procesión de la Patrona de Granada, Nuestra Señora de las Angustias...

La desgracia de anteayer

En la madrugada de ayer falleció en la Casa de Socorro el infortunado Luis Díaz...

Casos y cosas

Heridos.—En la Casa de Socorro fueron curados ayer: Rosario Ruiz, de catorce años...

Las ampliaciones fotográficas

En la última remesa de ampliaciones fotográficas de la casa J. Luque...

Sin amarguras angustiosas

En la más dolorosa miseria se encuentra una familia que ha ocupado buena posición...

Un triunfo de la cultura femenina

La Moda Práctica, atenta a la cultura de la mujer...

Conservas Treviño

Son preferidas a todas. Pasta Dentífrica Ortes. Taba en su estuche...

Necrología

Mañana 19, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la señora D.ª Pilar Lechuga...

Cronica de espectáculos

Esta noche se estrenará la grandiosa película 'El Alcalde de Zalamea'...

Los aludadores postales

En la Dirección general de Correos se ha recibido una Real orden del Ministerio de Fomento...

Velada

Como teníamos anunciado, hoy empiezan en el barrio de San Andrés (calle de Elvira)...

Información oficial

Pagos de la Hacienda

Hoy se abonarán libramientos de don José Ortega, D. Vicente Belaguer, D. Antonio Pera...

Guardia civil

La de Cijuela ha denunciado a Enrique Ramos por infringir la ley de caza.

La de Albuñol

participa, que Emilio Fernández y Pedro López han reñido...

El Lamamiento

En el negociado de Quintas debe presentarse José González García.

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

El cobro de la plaza

El cobro de la plaza para hoy. Parada, Caballería ametralladora...

La Moda Práctica

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida...

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños...

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas...

En Madrid: tres meses, 1,50 pesetas. Provincias: tres meses, 2,25; seis meses, 4,50; un año, 9.

Cada trimestre publica trece números, uno cada miércoles

Oficinas: Marqués de Cubas, 7.-Madrid

PIDASE NUMERO DE MUESTRA

Las abonadas por un semestre o todo el año 1915 recibirán de regalo el gran Album del año 1915...

Se suscribe en la Administración de este periódico.

CRÓNICA RELIGIOSA

Santos del día.—San José, San Juan de los Rios...

Esturgia.—La misa y oficio divino son de San José Cupertino...

Justicia de las 40 horas.—En las Tomasas...

Se manifiesta a las siete de la mañana y se continúa a las seis de la tarde...

Para el pago de testigos, jurados y peritos...

Entrada de causas.—Han ingresado en la secretaría de Gobierno...

Salida de causas.—Contra José Francisco Moreno López...

Salida de causas.—Contra Juan Fernández Fernández...

Salida de causas.—Contra Juan Heredia Flores...

CRÓNICA RELIGIOSA

Santos del día.—San José, San Juan de los Rios...

Esturgia.—La misa y oficio divino son de San José Cupertino...

Justicia de las 40 horas.—En las Tomasas...

Se manifiesta a las siete de la mañana y se continúa a las seis de la tarde...

Para el pago de testigos, jurados y peritos...

Entrada de causas.—Han ingresado en la secretaría de Gobierno...

Salida de causas.—Contra José Francisco Moreno López...

Salida de causas.—Contra Juan Fernández Fernández...

Salida de causas.—Contra Juan Heredia Flores...

TELEGRAMAS La guerra europea

Madrid 17

En Francia y Bélgica

El comunicado de las once

El que se dió anoche en París dice así: «En Bélgica...»

En las regiones de Neuville y Armentières, entre el Aisne y el Oise, por parte del enemigo acciones de artillería, provocando, en contestación, por nuestra parte, un enérgico bombardeo.

Vivo cañoneo en Spuwent, sobre el canal del Aisne al Marne, y al Norte de camino de Châlons. Bombardeo recíproco de cañones de diversos calibres en el Aisne y en la Argona.

Ataques de bombas de mano por parte de los alemanes en Saint Hubert, que fué contestado por cañones franceses.

En los bosques de Le Pêtre ataques alemanes, que fueron contestados con el fuego de los cañones de trinchera y artillería de campaña.

En la Lorena, activísimo cañoneo contra las organizaciones enemigas.

El parte de las tres

El parte oficial facilitado en París a las tres de la tarde dice así: «En Artois entre Augres y Souchez y al sur de Arras, nuestras baterías han contestado al fuego enemigo y ocasionado violento...

Entre Somme y el Aisne señalase actividad en el tiro de obús, igual que con la artillería pesada alemana, habiéndose contestado energicamente.

En la región de Sepignéul, entre el Aisne y Argona la lucha de artillería y bombas duró toda la noche. Nada nuevo en el resto del frente.

Vankees y alemanes

Una nota alemana

Dicen de Washington que en el departamento de Estado se ha recibido una nota alemana, rechazando toda responsabilidad por el hundimiento del vapor Hesperien.

En el aire

Paso de zeppelines

Telegrafía de Wass a Amsterdam, que un zeppelin fué visto ayer tarde con dirección a la costa.

Después se vieron otros zeppelines, pero la niebla que había a la sazón, impidió apreciar el rumbo que tomaban.

El raid sobre Londres

Se asegura en Amsterdam, que el último raid de zeppelines contra Londres lo dirigió personalmente el conde de Zeppelin desde uno de los dirigibles.

Desde Argelras

Notas calponesas

En Argelras se han recibido las siguientes noticias de Gibraltar: «Diariamente se encorren los artículos de primera necesidad, especialmente el carbón vegetal, cuyo precio se ha duplicado.

Para evitar un conflicto, el Gobierno ha fijado en 25 céntimos el precio de la libra de pan.

Con rumbo a los Dardanelos han zarpado tres transportes, conduciendo material de guerra.

Importantes casas mercantiles menudean los regalos para los soldados convalescentes, incluso champagne y tabaco.

La salud en el Campo

La infundada alarma que se ha producido, por la salud pública en el campo de Gibraltar.

Solamente en Argelras se han presentado seis casos de viruela, la mayoría benignos.

El Alcaide ha inspeccionado personalmente los focos de infección. Se ha adoptado energicas medidas para evitar que se repitan los casos.

Se ha ordenado la vacunación obligatoria y se ha desinfectado la población.

Tripulantes sin barco

Hoy llegaron a Argelras los tripulantes del vapor inglés Cornubia, que fué torpedeado por un submarino alemán.

Estos tripulantes habían desembarcado estos días en Mézarión.

Han marchado a Gibraltar, donde embarcarán para Londres.

Mensajes de la guerra

Mensaje del rey de Sajonia

Dicen de Ginebra, que el general Hauser, comandante del tercer ejército, ha recibido un mensaje del Rey de Sajonia, saludándole con motivo de cumplirse la fecha del primer aniversario en que este soberano tuvo que abandonar el mando de dichas fuerzas, por motivos de salud.

Ayudantes del Czar

Telegrama de Bucarest diciendo, que el Czar ha distinguido con el nombramiento de ayudante suyo al general Ruski, quien al mismo tiempo pasa a ser general jefe efectivo de los ejércitos rusos.

La cuestión báltica

Un periódico de Bucarest dice, que en la frontera realizan los austroalemanes preparativos, habiendo enviado ya numerosas tropas, que construyen trincheras y fosos.

Un general búlgaro ha declarado, que su nación, aunque guaitera no podrá, después de su acuerdo con Turquía, unirse a los aliados.

Según informes que se tienen en Milán, los jefes de la oposición búlgara piensan, que Servia no contestará de una manera satisfactoria a las gestiones de los aliados y que si los alemanes avanzaran a través de Bulgaria, les dejaría el paso libre, aunque sin unirse a ellos.

Consejo de ministros

Madrid 17

El Consejo anunciado para hoy comenzó a las once de la mañana y terminó a las dos de la tarde.

Cuando concluyó, el Presidente recibió a los periodistas, a quienes dijo que la reunión se había dedicado enteramente a tratar de los presupuestos, llegándose en el examen de ellos hasta terminar el estudio del de Gracia y Justicia.

Anunció el señor Dato, que mañana habrá un nuevo Consejo en el que el ministro de Hacienda dará cuenta de la situación económica.

Añadió el Presidente que el viaje de nuestro alto comisario general Jordana, a Rabat y Casablanca, se ha verificado sin incidentes.

Dió la noticia, de que mañana llegará los Reyes a Madrid, acompañados de la princesa de Salm Salm.

Los Soberanos regresará a San Sebastián el martes de la semana entrante.

Así, antes de marchar, presidió el Rey algún Consejo.

El día de hoy continuó el señor Dato —el señor Sánchez Guerra informó de la reunión que tuvo ayer con los panaderos y del aplazamiento de la subida del pan.

Los fabricantes designaron una comisión que estudiará y resolverá todo lo concerniente al conflicto.

El ministro de la Guerra se lamentó, de que los periódicos publiquen artículos sobre el funcionamiento y producción de los establecimientos militares, pues ciertos servicios no pueden ser objeto de publicidad, relacionándose, como se relaciona con la defensa nacional.

El ministro de Marina expuso su creencia, de que de la Asamblea marítima que se prepara en Bilbao, no saldrá ningún acuerdo desagradable.

Noticias políticas

Madrid 17

El nuevo Alcalde

Con motivo de celebrar hoy el Ayuntamiento de Madrid sesión ordinaria, no asistió a ella el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, para poseer al nuevo Alcalde de la Corte don José Prado Palacios.

En vez del ministro, presidió el acto el gobernador civil señor Sanz y Escartín, quien recordó las grandes obras que había realizado desde la Alcaldía el señor Prast, elogiando la gran inteligencia y laboriosidad del Alcalde que ayer dejó su puesto.

El Gobernador elogió seguidamente las gestiones realizadas por el señor Prast, para poner en marcha el asunto de la canalización del Manzanares, que es deseo veheméntísimo del pueblo madrileño.

Después de estas palabras, el señor Sanz y Escartín pronunció otras para elogiar también al nuevo Alcalde por su competencia en asuntos administrativos, por su cariño a Madrid, por su talento y por su empeño de existir siempre que se trate del bien público.

El señor Prast agradeció los elogios que le había tributado el Gobernador y dijo que los éxitos que

ha obtenido en el desempeño de su cargo se deben más que a otra cosa, a la ayuda que le prestarán en todo momento los empleados a sus órdenes.

Después, saludó con ardorosa frase a Madrid, de quien dijo, que el pueblo modelo de españoles y encarnación de la patria.

Luego hablaron varios concejales para saludar al nuevo Alcalde y despedir al saliente, usando, al fin, de la palabra el señor Prado Palacios para agradecer los elogios que le había tributado el Gobernador y para ofrecerle a todos los concejales, como representación que con el pueblo de Madrid.

Concluidos los discursos, el señor Prast abandonó el Ayuntamiento, asiendo a despedirse hasta la puerta los señores Sanz y Escartín y Prado Palacios, los concejales y casi todos los empleados del Municipio madrileño.

Cumplido este deber de cortesía, el Gobernador entregó el señor Prado Palacios el bastón de mando y acto seguido se retiró del Ayuntamiento.

Reanudada la sesión, el nuevo Alcalde prometió inspeccionar esta misma semana las obras de la Neorópolis y asistir, como representante del Ayuntamiento, a la colocación de la primera piedra para el monumento que se levantará en B. resona en honor del ilustre Pi y Suñer.

El señor Prado Palacios manifestó también su deseo de obtener una efímera cooperación por parte de los concejales y la prensa para conseguir la realización de mejoras en Madrid.

En esta cooperación, para que sea eficaz, deberá prescindirse de toda idea política, inspirándose sólo en el beneficio de la ciudad.

Anuncia que no trae programas, porque los problemas municipales son tan complejos que no pueden sugetarse a pautas ni sistemas, sino que exigen para su resolución una voluntad grande y una actividad mayor aún.

Estoy dispuesto—dice a tenerla. Tributa después grandes elogios al Ayuntamiento diciendo que se habla mucho de memoria sin conocerlo a fondo, haciendo contra él campañas tendenciosas y perjudiciales.

Terminada la sesión, le fueron presentados al señor Prado Palacios los sitios empleados municipales con todos los cuales conversó asépticamente, dedicándole frases de aplauso.

La impresión que ha producido el nuevo Alcalde en la Casa de la Villa es muy satisfactoria.

Pacto electoral

Se anuncia que los señores Gordis Prieto y Ruiz Jiménes conferenciarán con el conde de Romanones en San Sebastián, para convenir la organización de las candidaturas de conjunción liberal democrática en la mayor parte de las capitales y pueblos donde sea fácil concertarlas para las próximas elecciones municipales.

Para evitar disgustos

El gobernador de Almería comunica telegraficamente al ministro de la Gobernación, que ha clausurado los círculos maurista y conservador, donde se fomentaba una lucha intestina, que amenaza convertirse en una gran contienda.

Meeting conjunccionista

Desde Pontevedra dan cuenta de haberse celebrado el anunciado meeting conjunccionista, el que han asistido Pablo Iglesias y Rodrigo Soriano.

El local estaba repleto de público. Después de hablar algunos oradores de la localidad, usó de la palabra el señor Soriano, quien empezó doliéndose de que España vivya perdiéndose los restos de su grandeza.

Se ocupó tras esto de la suspensión de meetings y aseguró, que el señor Dato pretendía clorformizar al país.

La forma de gobernar de Maura—dijo—era bárbara, pero noble y leal, mientras que la del señor Dato es la de la cobardía.

El jefe del Gobierno persigue a los ciudadanos con tanta estabilidad, que se necesita darle las gracias.

Termina afirmando, que el día de la paz, las naciones tendrán una España para reparirla y entonces sólo podrá redimirse con las ideas liberales de las naciones aliadas.

Habla en último término Pablo Iglesias, quien censura duramente al Gobierno por la suspensión de los meetings de San Sebastián y Granada.

Afirma, que la restricción de los derechos de reunión y pensamiento, impide a los trabajadores desahuciar su acción de mejoramiento económico y político.

Asegura, que los prohombres de la izquierda son unos firzantes, cómplices del Gobierno.

Termina asegurando, que aunque no puede hacer hoy una revolución que barrería por donde quiera para despertar el sentimiento

Noticias de San Sebastián

Madrid 17

Dicen de San Sebastián, que ha llegado a aquella población el señor marqués de Alhucemas, habiendo sido recibido por numerosos señores políticos y partidarios.

Lo que dice Lema

El ministro de Estado dijo a los periodistas, que según declaraciones del Presidente del Gobierno ruso, se suspenderán ayer hasta el día 14 de Noviembre, las sesiones de la Duma y del Consejo del Imperio.

La Reina gana

Otro telegrama de San Sebastián dice, que la Reina Victoria tomó parte en las regatas, patrocinando el balandro Victoria.

Doña Victoria ganó la copa, regalo del señor ministro de Marina. Después, entre la Reina y la Princesa de Salm Salm, repartieron los premios a los otros vencedores de las regatas, en la terraza del Club Náutico.

Marcha de los Reyes

En el sudeste presencian marchados a Madrid los Reyes y la princesa de Salm Salm.

Le han despedido en la estación, el ministro de Estado, todas las autoridades, el elemento oficial y el pueblo público.

Los Reyes manifestaron a algunas de las personas que acudieron a despedirlos, que regresarán a San Sebastián dentro de dos o tres días.

Información financiera

BOLEA DE MADRID

Table with financial data: Valores del Estado, Interior, Exterior, Amortizable, etc.

Bolea de París

Table with financial data: Banco de España, Banco de Crédito, Banco de la Plaza, etc.

De Marruecos

Madrid 17

Jordana y Lyautey

Un telegrama oficial recibido en el ministerio de la Guerra, anuncia la llegada a Rabat del general Jordana, quien ha sido objeto de un entusiasta recibimiento.

Se alojó en el edificio de la residencia general.

El Alto comisario español, acompañado del general Lyautey, visitó al Sultán, quien le concedió con el cordón de la orden de Mérit.

Después de esta visita, el general español, en unión del residente francés, marchó a Casablanca, desde donde emprenderá el regreso a Tetuán.

Jordana a Rabat

Una información de Rabat amplia los detalles sobre la visita del alto comisario español a aquella ciudad marroquí.

Jordana llegó a bordo del crucero Extremadura, recibiendo el general Lyautey y rindiéndole honores las fuerzas francesas.

Los dos residentes tuvieron una larga conferencia a poco de llegar el general Jordana, saliendo luego juntos.

A los postres, el general Lyautey recordó la acogida entusiasta y cariñosa que le dispensaron el R y de España, el Gobierno de la nación y el pueblo madrileño cuando estuvo en Madrid el año de 1914.

Recordó también sus felicitosas relaciones con el general Marín, dando expresivas gracias a Jordana por su visita, que es testimonio de las cordiales relaciones que existen entre las autoridades francesas y españolas para una entente

El Centenario de Cervantes

Madrid 17

El señor Dato, como presidente de la Junta del Centenario de Cervantes, ha remitido al comité ejecutivo varias iniciativas pidiendo que se prorrogue por dos meses el plazo de presentación de anteproyectos de Monumentos.

El comité se ha reunido para estudiar el asunto, y a vista de haberse recibido algunos de artistas asistentes de Madrid, avisando que están embalsamando anteproyectos y teniendo en cuenta también la proximidad de los festejos del Centenario, ha acordado por unanimidad informar al señor Dato que no se debe otorgar la prórroga solicitada.

El día 30 de Septiembre

El día 30 de Septiembre termina el plazo de presentación de boletos en el Palacio de Bellas Artes, donde se celebrará una Exposición que inaugurará probablemente los trabajos estarán expuestos durante seis días.

El jurado elegirá los tres que considere mejores, premiando a los autores de ellos con 41.366 pesetas cada uno.

Noticias de Barcelona

Madrid 17

Casa de España

Se han recibido noticias de Manila diciendo, que la Casa de España que se trata de construir en aquella capital se levantará en el centro de la población.

Los gastos que origine la construcción se sufrirán por medio de una suscripción, que alcanza ya la cantidad de 117.000 pesos.

La zona neutral

El comité obrero que forma parte de la comisión mixta que se constituyó hace tiempo para gestionar la implantación de la zona neutra, ha convocado una asamblea magna para el mes de Octubre, en la cual dicen los organizadores, que demeritará al Gobierno lo que es la firme y auténtica voluntad del pueblo en su sentido de relación con las zonas neutrales.

El general Weyler

Procedente de Palma de Mallorca ha llegado hoy a Barcelona el general Weyler.

Fiesta alemana

Una casa alemana que fbrica en Barcelona objetos de oro y bronce, obsequiará mañana a sus obreros con una jira al campo, un banquete en Valldorera, helios y otros festejos.

A ellos están invitadas también los alemanes que por cuenta de la colonia germana están albergados en el antiguo edificio del matadero de Gracia, y que suman unos quinientos.

Todos juntos saldrán de la plaza de Cataluña para el campo. El periódico El Progreso denuncia esto al Gobernador y le llama la atención.

Al mismo tiempo cita a los elementos liberales a la misma hora en la ciudad plaza.

Varias noticias

Madrid 17

Portugueses y españoles

El gobernador de Orense telegrafía diciendo, que ayer se promovió en el pueblo de Celanova una colisión entre portugueses y españoles.

Resultaron varios heridos de ambos bandos.

Fueron detenidos siete de los principales promovedores de la colisión.

Suceso en un templo

Dicen de Tarif, que aró he, momentos después de haber empezado la novena que se está haciendo a la Virgen de la Luz, Patrona de la ciudad, cayó una vela del altar y prendió fuego a unos papeles, desde los cuales se propagó a los demás objetos que adhiraban al altar.

El público, alarmadísimo, dió voces de socorro.

La novena quedó interrumpida. Los sacerdotes, servidores de la iglesia y numerosos fieles, invadieron el presbiterio y se subieron al altar, erigiendo los candlabros al suelo y cuantos objetos

ALMENDROS

Grandes criaderos de Almendros agrios

Hermosas plantas desde 0'50 a 2 metros de altura, a 5, 10, 15, 20 y 25 cts cada planta.

JUAN LEYVA

Granja LA TORRE.—Granada

A los Comerciantes, Industriales y Particulares, conviene hacer sus impresos en la Imprenta de

EL DEFENSOR DE GRANADA

Reyes Católicos, n.º 8

Especialidad en Talonarios

Facturas, Circulares y Membretes

Prontitud, elegancia y economía

combustibles pusieron, para evitar que los consumieran las llamas.

Estas invadieron pronto todo el altar y el templo de la Virgen.

Entre los conserjes se produjo un tumulto enorme.

Muchos se apresuraron a huir, golpeándose en las puertas, donde se estropearon, recibiendo algunos lesiones.

Algunos otros sufrieron accidentes.

El párroco intentó varias veces apaciguar los ánimos, pero le fué imposible, por haberse los fieles poseídos de un pánico terrible.

Después de grandes esfuerzos se logró localizar y apagar el fuego, tras de lo cual se restableció el orden y se reanuda la novena.

El temerario, don José Benítez, se subió a lo último del altar para combatir el fuego, pero al verse envuelto entre las llamas se arrojó al suelo y se produjo un incendio en la barba, erigiendo un altar y magullamiento general.

El sacerdote Román M. oso, sufrió quemaduras en los brazos.

El altar quedó muy deteriorado. La efigie de la Virgen se salvó, pero las ropas se quemaron.

Extinjerio

Madrid 17

Retirada de consules

Telegrafía de Washington, que la embajada británica en aquella capital, ha solicitado a los consules ingleses en Sonora y Chihuahua (Méjico), que consulten con los representantes norteamericanos a estos territorios, a ver si procede retirarse con ellos a los Estados Unidos.

Un rasgo del Rey

Se ha sabido en San Sebastián un hermoso rasgo del Rey y D. Alfonso.

A la ciudad de la tarde iba el Monarca, por la carretera de Tolosa, con la princesa de Salm Salm.

A cuatro kilómetros de dicha villa se encontró don Alfonso a un sacerdote y un monaguillo, quienes conducían el Vaticano a un modesto aserrio.

El rey detuvo en el acto el automóvil, obligando al sacerdote a ocupar un puesto en el parante, junto a él, dejando al pie el chauffeur, poniendo en su lugar al monaguillo al lado de la princesa.

El sacerdote explicó que el Vaticano era argentino, desde la extrema gravedad del sermón.

El monarca, poniendo el frol sobre sus rodillas, lanzó el automóvil con toda velocidad, dejando al sacerdote y al monaguillo a pocos minutos en el aserrio, diciéndoles que les mandarían un coche desde Tolosa, por tener él que recoger al chauffeur, que había quedado a gran distancia.

Don Alfonso llegó a Tolosa, buscando una coche personalmente, que pagó con esplendor, y ordenando al conductor del vehículo que fuera inmediatamente en busca del sacerdote.

De interés público

Hasta ahora ha sido una preocupación del Dentista la confesión de Demaduras completas sin pasar que fueran perfectas, pues el mastilar con ellas era de todo punto imposible.

La necesidad de suprimir el paladar en las Dentaduras completas se impone, pues el imponderable beneficio de apreciar en su paladar natural el gusto de manjares y bebidas, bien merece un estudio así, lo que hoy se ve coronado de un éxito completo.

Con las Dentaduras sin paladar completas, que en el Gabinete Dental del señor Monsalve se confeccionan, instalado en Puerta Real, a la vez del imponderable placer de apreciar en toda su intensidad el gusto de las comidas, tienen la ventaja de que son completamente adhiradas.

Se puede abrir la boca sin que se desprendan, cortar la punta de un cigarro puro, comer higos, morder un bocado de una manzana entera sin temor a que la Dentadura quede clavada en la fruta y fuera de la boca, y al poco tiempo de usarla, bien puede el cliente hacerse la ilusión de que le ha nacido una nueva Dentadura natural.

Las ventajas de este nuevo aparato sin paladar sobre el antiguo sistema de paladar completo son inmensas. No hay, no puede haber punto de comparación.

Dentista Monsalve.—Puerta Real, 7

Consultas médicas

(Enfermedades Internas)

del Dr. Velázquez de Castro (Salvador), Catedrático de Terapéutica

Especialidad en tratamientos de régimen

DE ONCE A TRES, LOS ARANDES, 5.

Jiras al campo

En el magnífico Café Restaurant de «Ville Gable», edificio construido con todos los adelantos modernos en Ville Grande, se sirven manjares para bodas, bautizos, etc., y comidas a la carta, con toda economía y exquisito servicio.

A todo consumo de 3 pesetas se abona la vuelta del travieso, y a las personas que consumen por valor de 7 pesetas, se les abonará el total del billete, así como las que hayan usado cerveza.

Comisión para distribuir de las delicias del campo.

DEZ CUPONES

Como el presente, dan derecho a una...

AMPLIACION FOTOGRAFICA

de 32 por 42 centímetros, hecha por el acreditado fotógrafo de Madrid, D. J. Luque, y

Eslogan de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Entregando en la Administración de este diario 3'95 pesetas, podrá recogerse dicha ampliación con cristid y marco empastado en blanco o de caoba.

ARRIENDO

Se hace de un corral con terreno de riego, secano y monte, a diez kilómetros de la capital.

Balneario de LA MALAHA

GRANADA
Cuatro abundantes manantiales.—Aguas radioactivas
Terminos de San Francisco, 33.
La Concepción 29.—Las aguas...

Vapores Correo Franceses
DE LA
Societe Generale de transports
maritimes a vapeur
servicios fijos, rapidos y directos por el puerto de ALMERIA...

CARRILLO Y C.
Alhondiga, 11 y 13 — GRANADA
Primeras materias para abonos
Abonos completos para toda clase de cultivos.

No más calvos??
Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrid al "Secreto Indio"

Almoneda
60 por 15 días, de toda clase de muebles, entre ellos dos máquinas de aparar calzado.

Completa instalación Hidroterápica y Balneoterápica
Servicio espléndido y esmerado de hotel, mesas de primera, comprendido desayuno, almuerzo y comida, 450 pesetas...

PAMPA
Este vapor admitirá pasaje en Cámaras de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua.

GLAXO
NO debe darse a los niños de pecho
Leche de vaca ni de cabra en verano
Porque además de ser indigesto, se estropea tan fácilmente, que un día u otro les hará daño.

1.000 PESETAS
Se darán al que pruebe que el "Secreto Indio" no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

EL DEFENSOR DE GRANADA
Cuenta por valor de 6 céntimos
en los Boletines de los Tejedos

Anisosa
NUEVO PREPARADO compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sostiene con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.

ACCIDENTES NERVIOSOS
Epilepsia:
Convulsiones, vértigos, temblores, desmayos, agitación nerviosa, insomnio, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria...

Tejidos del Albayzín.-La Levantina
Lonas para toldos, cortinas, colchones, mecedoras, costales, sacos, zapatillas y cesideras.

VAPORES PARA ORAN
Servicio fijo quincenal por los magníficos vapores españoles
TURIA Y FRANCO
De la Línea Tintoré

¿No habrá canas?
¿Quieren ustedes tener sus cabellos negro azulado o castaño brillante y finos como la seda?

ANTAGRA BISLERI
Cómodo, eficaz e incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas.

Fin de temporada Extraordinaria rebaja de precios en EL LEON
Por todo el mes actual, esta casa liquida todos sus artículos a la mitad de su precio, ofreciéndose así al público verdadera ocasión de obtener grandes beneficios.

Francisco Diaz Serrano
Se traspasa el acreditado establecimiento de bebidas de D. Dolores García, situado en la calle de Reyes Católicos.

Se desean personas competentes en el ramo de librería y activa, provista de buenos informes y de fianza, para ocupar el puesto de gerente de un establecimiento de librería.

Se necesita socio capitalista
dos o tres mil pesetas para industria en activo, interesado, a al 8 por 100 interés anual.

ESQUELAS mortuorias y de funeral
En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen con la mayor brevedad y hermosura, desde las más económicas a las de más lujo
Hay surtido variado de bonitos y elegantes modelos última novedad
Los encargos pueden hacerse en las Oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, principal, y en la noche en los Talleres, calle Paco Seco de Lucena, num. 11

Los misterios de la India
FOR XAVIER DE MONTEN
RAMON SOPERA, EDITOR,
Provenza, 83 a 87-Barcelona
80
La única ventana que tenía no estaba en su marco sino por un milagro de equilibrio.

Después de media noche, efectivamente, Jorge Micolm, Kzil y Stop habían tenido la audacia de penetrar en tres tentativas diferentes, en el santuario de la pegoda Bewhenis, y en cada uno de estos viajes había llevado su carga de sacos llenos de oro.

la comunidad del peligro, y de la salvación, establecían una especie de fraternidad, hicieron juntos una ligera comida, que reanimó sus fatigadas fuerzas.
—Ahora, hijo mío—dijo Jorge a Kzil cuando acababan de comer, —hablemos.

John Malcolm, cobardemente asomado?
—Por la salvación de mi alma inmortal haría de ello el juramento! La Princesa debe simular contra usted el odio, cuya causa no adivino.
—Este motivo lo conozco yo, pensó Jorge.

con una sonrisa singular.—en verdad, tengo el derecho de ser altivo. ¡Eos poderosos enemigos me hacen el honor de temblar delante de mí! Vivo, lo inquieto, lo molesto, los causa miedo. No osaitaban mi muerte a toda costa. ¡Helos ahí en lo sucesivo tranquilos; creen haber suprimido el obstáculo! ¡Se figuren que las aguas del Ganges arrastran mi cadáver hacia el Océano!

servientes de confianza de la Princesa Djella.
—Tienes razón, Kzil. Prueba como es no tiene réplica. ¡Pero ese reptó, gran Dios, con qué objeto? ¿qué habrá hecho la Princesa de esas infelices niñas? Yo me pierdo en esto y me estremezco.
—Amo—dijo vivamente Kzil—tranquícese usted.

niega más que con el de acordarse a sus prisioneras.
El razonamiento de Kzil era especioso. Jorge, lleno de confianza en el instinto, tan acertado, del muchacho, no tuvo ni aun la idea de ponerlo en duda.
—¡Si—exclamó—deber estar en lo cierto! Mary y Eva están en Allahabad. Allí es donde debemos ir a recuperarnos. Allí es donde hay que reducir a la Princesa a que confiese todos sus crímenes, y burlar sus malvados proyectos. Pero para llevar a feliz término semejante empresa, conviene emplear la astucia, no la fuerza. ¿Qué hacer, y cómo penetrar, sin ser conocido, en ese palacio tan bien guardado?